

冬奥概念股来了！雪人股份等大涨



北京冬奥会开幕倒计时24天。在资本市场上，北京冬奥概念股备受投资者的关注，二级市场热度持续攀升。现代快报财经猎豹梳理发现，从场馆建设到技术支持，以及能源交通配套和特许商品销售等，A股有超60家上市公司“沾”上冬奥的概念。

现代快报+记者 潘荣

60多家上市公司“沾”上冬奥

1月11日，北京冬奥会开幕倒计时24天，相关热门话题依旧在社交媒体发酵，引起网友们热烈讨论。

在资本市场上，二级市场热度持续攀升。现代快报财经猎豹梳理发现，北京冬奥板块包括60多家上市公司，它们分别为冬奥会场馆建设、技术支持、能源交通和特许商品销售提供配套服务。

在北京冬奥会场馆及相应设施建设方面，主要上市公司包括近期资本市场大火的冰山冷热、爱克股份、大丰实业、巨力索具和精工钢构等。其中，冰山冷热是制冷行业的龙头企业，公司冰山工程中标了冬奥会雪橇道模拟测试段。爱克股份参与国家跳台滑雪中心智慧照明系统及智慧夜游运营系统工程；大丰实业为冬奥会相关体育场馆提供专业硬件、场地工艺、看台座椅、照明、音

公司	项目	北京冬奥会	北交所
安踏体育	为北京冬奥村提供奥运及冬残奥会制服、吉祥物和火炬手的体育服饰	市值	涨跌
舒华体育	冬奥会官方指定运动鞋供应商	冰山冷热	7.80 -10.01% 0.71
雪人股份	承担了京张高铁、延崇高速、崇礼太子城冰雪小镇等项目的供风制冰机房及除湿机房	元隆雅图	23.90 -9.99% 2.17
绿茵生态	运动员驻地制作	精工钢构	-14.74 -6.66% 0.92
三棵树	冬奥会官方涂料供应商	艾可蓝	4.47 -4.44% 0.19
初音智能	向张家口赛区提供约1.2万套牛百页风力发电机组	莱茵体育	3.35 -4.55% 0.14
聚盛达	官方合作伙伴供应商	斯普洛	17.28 -3.85% 0.64
中航电测	为北京冬奥组委、巴赫总部、奥运村等	金一文化	3.73 -3.61% 0.13
嘉麟杰	冬奥会制服供应商	三棵树	8.09 -2.35% 0.14
东鹏饮料	冬奥会官方饮料供应商	开能健康	

部分冬奥会赞助商 制图:潘荣

响、LED显示屏、竞赛智能化等系统集成及整体解决方案。

体育赛事向来是企业展示品牌形象的绝佳机会。北京冬奥组委市场开发部数据显示，截至2021年12月底，北京冬奥会已签约45家赞助企业，包括安踏体育、舒华体育、雪人股份、嘉麟杰和东鹏瓷砖等。

其中，安踏体育拿下了体育服装的赞助权，为冬奥会和冬残奥会提供体育鞋服以及配件等。作为冬奥会制服面料供应商，嘉麟杰主要提供具有保暖性的抓绒面料。舒华体育则是为冬奥会健身中心提供跑步机、椭圆机、健身车、动感单车、力量训练器材等运动设备。雪人股份的产品已经应用在崇礼长城岭滑雪场和延庆赛区国家雪车雪橇中心的氨制冷系统中。

在技术支持方面，10多家上市公司提供包括4K、5G和虚拟现实等技术支持。比如当虹科技，提供4K相

关业务支持冬奥会转播；创维数字负责VR头盔技术，产品已经应用于科技冬奥会的多场测试赛。在能源交通配套方面，北汽蓝谷旗下的极狐汽车为冬奥会保障用车之一；福田汽车、宇通客车分别提供氢燃料车服务、供应氢燃料电动车。

此外，王府井、中体产业、元隆雅图、菜百股份和文投控股等上市公司，为冬奥会特许商品销售商。

相关概念股有涨有跌

虽然北京冬奥会尚未开幕，但在资本市场上热门股早已掀起“涨停潮”。个股表现方面，近一个月，冰山冷热累计涨超100%、雪人股份涨超90%、莱茵体育涨超30%。

当天，冰山冷热开盘大涨，午后一字涨停，近10个交易日收获7个涨停板。在回答投资者提问时，冰山冷热表示：“公司联营公司松下冷机承接了冬奥会两个比赛赛场项目和

两个配套冰上训练中心项目，整体金额占松下冷机营收比例不高。”

搭上氢能源和冬奥会两个热点，雪人股份成为近期资本市场的“妖股”。从2021年12月22日至2022年1月6日，雪人股份收获6个涨停板，并多次因“日换手率超20%”而登上龙虎榜。2021年12月29日，雪人股份更是出现“地天板”，早盘一度触及跌停后，其股价在午后开始拉升后涨停。在投资者互动平台上，雪人股份与投资者互动频频。雪人股份表示，公司产品已经运用到冬奥会。

作为冬奥会特许商品销售商之一，元隆雅图当天一字涨停。公司在投资者互动平台表示，公司已累计向奥组委提交的自主设计的冬奥纪念品达500余款。随着冬奥会的临近，公司正在通过加强产能配给协调、提前计划备货等方式积极加强备货力度，确保冬奥开幕前夕和赛时冬奥特许产品的及时稳定供货。

此外，菜百股份、莱茵体育和嘉麟杰也不同程度地上涨。

不过，也有多只个股大跌。其中，为冬奥会提供技术支持的数字政通大跌10.34%。但从2021年12月28日以来，公司股价一度上涨，股价最高时为2022年1月4日的20.9元/股，当日收盘价为18.00元/股，截至2022年1月11日收盘报17.26元/股，5个交易日累计下跌4.11%。同时，冰轮环境、舒华体育等前段时间备受关注的热门个股，也有不同程度的下跌。

国元证券指出，冬奥会或为中国及相应举办城市带来整体经济提振，场馆建设、赞助服务、技术支持、能源交通配套、特许产品销售等细分板块具备巨大的潜在商机，建议关注细分赛道的龙头企业。同时要警惕疫情持续蔓延、下游需求不及预期等风险。多家机构研报指出，投资者应警惕风险，理性投资。

业绩预增股发力，江苏两公司预增超5倍

代码	名称	预告净利润(亿元)	营业收入(亿元)	预告增幅(%)	预告增速(%)
C00688.SZ	爱克股份	4.8000	5.6000	702.20	731.00
J00721.SZ	金运昌	1.2000	1.6000	3,812.27	396.09
G00338.SZ	普莱柯	7.0000	9.0000	218.75	284.69
S00088.SZ	劲拓股份	2.0000	2.8000	166.67	348.47
G00096.SZ	齐翔腾华	3.0000	3.7000	110.55	129.11
S00111.SZ	圣农发展	3.2000	4.0000	101.13	112.68
S00115.SZ	五洲互联	3.2000	4.0000	100.00	100.00
S00222.SZ	华昌化工	1.5000	1.7000	170.00	333.00
S00241.SZ	华培动力	4.2000	4.8000	572.14	603.13
G00477.SZ	双环传动	3.1000	3.6000	67.63	355.85
G00491.SZ	六方精工	4.0000	5.0000	410.00	152.44
S00535.SZ	中航光电	4.8000	5.6000	386.36	435.40
G00606.SZ	圣农食品	1.1000	1.2500	500.39	301.35
Z00618.SZ	中航电测	2.8000	3.5000	306.27	383.02
S00615.SZ	新安股份	2.9000	3.7000	314.06	362.03
C00111.SZ	益生股份	3.1000	3.6000	323.56	345.35
S00620.SZ	爱普股份	2.0000	2.6000	51.71	23.73
G00623.SZ	美利云	3.0000	3.6000	155.54	231.91
S00626.SZ	麦迪电气	7.1000	8.0000	133.88	227.93
C00628.SZ	华昌能	3.0000	3.6000	281.06	32.15
Z00630.SZ	川金诺	1.4000	1.6000	122.00	201.22

2021年度业绩预增幅度居前的上市公司 制图:谷伟 数据来源:同花顺ifind

多家预增股股价大涨

2022年开年6个交易日，沪指收出5根阴线。1月11日，A股三大指数均以下跌报收。不过，当天业绩预增股却表现亮眼。

当天圆通速递公告，预计2021年实现净利润20亿元至22亿元，同比增长13.2%至24.52%。其中，四季度实现净利润10.46亿元至12.46亿元，较上年同期增长174.68%至227.2%。公司股票开盘后立即封上涨停。

圆通速递表示，报告期内，国家及部分地方政府相继出台一系列快递行业监管政策和指导意见，规范非理性竞争行为，推动快递行业持

续健康发展，2021年9月1日起，快递行业公司普遍上调派费，切实提高业务员投递报酬，保障业务员权益。同时，随着2021年四季度“双十一”等旺季到来，快递行业服务单价有所提升，价格竞争态势明显放缓，并逐步由价格驱动向价值驱动转变，行业价格持续回归合理水平。

去年快递业的价格战对主要企业造成了一定的业绩压力。此前公布的经营数据显示，圆通速递2021年7月单票收入一度低至2.02元，但8月以后逐渐回升。11月数据显示，当月单票收入已升至2.59元，较7月份上涨了28.22%；当月实现快递产品收入45.12亿元，同比增长27.35%。

当天涨停的，还有化肥行业的云天化。公司披露，由于化肥市场景气度上升，聚甲醛、黄磷、饲钙等化工产品市场价格上涨，公司预计2021年度实现净利润35亿元至37亿元，同比增加1186.59%至1260.11%。

北交所上市公司贝特瑞当天大涨4.08%。1月10日，公司披露了北交所首份年度业绩预告，预计2021年实现净利润13.5亿元至15.5亿元，同比增长173%至213.44%。贝特瑞是锂电池负极材料的全球龙头，随着新能源行业成为风口，公司备受关注，去年涨幅高达286%。公司表示，报告期内下游锂电池市场持续景气，电池材料市场需求进一步提升，公司正负极材料销量快速增长，

产销两旺使得公司当期业绩同比实现大幅增长。

化工行业依然强势

同花顺ifind数据显示，截至1月11日，已经有238家上市公司披露业绩预告，其中202家预喜，占比超过八成，预增公司达到124家。

从预告增幅来看，目前有6家公司预增超过10倍，其中远兴能源最大预增73.16倍，暂居“预增王”宝座。怡达股份和西藏珠峰分别预增39.64倍和28.43倍。去年“妖股”之一的热景生物，年度预增19.97倍。

从目前预增企业来看，化工行业仍是最大赢家。预增超2倍的34家公司中，有12家来自化工行业。

比如目前的预增王远兴能源，主营天然碱化工、煤化工、新能源化工等业务。公司预告显示，报告期内，其纯碱、尿素板块生产装置高效运行，主导产品平均销售价格较上年大幅上涨；煤炭板块也对利润贡献较上年增长较大。另外，去年远兴能源聚焦主业，转让了持有的内蒙古博源煤化工等多家公司股权，产生非经常性损益约21亿元，也对年度业绩大幅增厚。

从江苏上市公司来看，目前有39家公司披露业绩预告，其中预增公司有21家。江阴上市公司怡达股份预计2021年扭亏，实现净利润1.2亿元至1.5亿元，预计增长幅度最高达3964%。公司表示，2021年度，受国内疫情防控较好、国内化工行业景气度较高等因素影响，公司醇醚及醇醚酯系列产品价格处于高位，销售

收入有较大幅度提升，致2021年度业绩扭亏为盈且增长较大。

另外两家化工企业华昌化工和东方盛虹业绩均出现5倍以上增长。华昌化工预计2021年实现净利16亿元至17亿元，同比增长776.08%至830.84%。公司表示，业绩大增一是基数影响，2020年度受疫情影响，经营业绩下降，同期经营业绩基数较小；二是经营业绩有效释放，以及报告期产品价格上涨所致。

东方盛虹则预计，2021全年实现净利润41亿元至50亿元，同比增长435%至552.44%。公司表示，报告期内，化工行业需求回暖，叠加原油价格上涨等因素影响，行业进入了复苏周期，景气度上升。同时，公司生产经营进一步改善，保持良好的盈利能力。斯尔邦生产的EVA光伏树脂产能稳定在20万吨/年以上，港虹纤维年产20万吨差别化功能性化学纤维项目以及中鲈科技年产6万吨PET再生纤维项目于2020年下半年建成投产，同比增加了利润贡献。另外，公司此前发行股份及支付现金购买斯尔邦石化100%股权的交易已完成过户，公司因同一控制下合并斯尔邦，预计本报告期增加非经常性损益27亿元到34亿元。在新能源材料领域，斯尔邦石化生产的丙烯腈、光伏级EVA都是重要基础原料。2021年12月29日，斯尔邦石化二期丙烷产业链项目再传捷报，26万吨/年丙烯腈(Ⅲ)装置一次性开车成功并产出合格产品。斯尔邦丙烯腈整体产能由52万吨/年提升至78万吨/年，产能跃居国内第一。